
Серія: Публічне управління і адміністрування, 2024 р., № 1 

221© Панченко В. А., 2024

УДК 351
DOI https://doi.org/10.32782/1813-3401.2024.1.36

В. А. Панченко 
доктор економічних наук, професор,

завідувач кафедри менеджменту авіаційної діяльності
Української державної льотної академії

ORCID ID: 0000-0003-0958-7752

БАГАТОЕТАПНА МОДЕЛЬ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ 
РЕЛОКАЦІЇ БІЗНЕСУ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ
Релокація бізнесу є складним, багатоаспектним процесом, що передбачає врахування 

фінансових, логістичних, операційних і стратегічних аспектів для забезпечення ефектив-
ного переміщення підприємств у нове середовище. У сучасних умовах глобальної економічної 
нестабільності, зростання кількості стихійних лих та впливу військових конфліктів релока-
ція стає ще більш актуальною для бізнесу. Стаття пропонує багатоетапну модель релока-
ції бізнесу, яка враховує сучасні виклики та спрямована на підтримку стійкості підприємств, 
адаптацію до зовнішніх змін і досягнення стратегічних цілей. Модель охоплює ключові етапи: 
аналіз передумов для релокації, розробку стратегічного плану, оптимізацію ресурсів, забез-
печення стійкості операційної діяльності під час переміщення, інтеграцію в нове середовище 
та пострелокаційний моніторинг. Особлива увага приділяється державним інструментам 
підтримки, включаючи податкові пільги, інвестиції в інфраструктуру, підтримку у створенні 
робочих місць і навчанні персоналу. Такі заходи сприяють зменшенню витрат на релокацію, 
пришвидшують адаптацію підприємств і створюють основу для їхнього сталого розвитку у 
нових умовах. У статті також розглядається можливість адаптації запропонованої моделі 
до різних контекстів, включаючи особливості зон військових дій і кризових регіонів. Викори-
стання цієї моделі дозволяє підприємствам мінімізувати ризики, зберігати операційну ста-
більність і швидше досягати стратегічних цілей навіть за умов непередбачуваних викликів. 
Результати дослідження є корисними для підприємств, які планують чи здійснюють рело-
кацію, державних органів, що відповідають за економічний розвиток, а також науковців, які 
досліджують питання бізнес-управління, економічної адаптації та стійкості. Запропоновані 
підходи можуть бути ефективними інструментами для подолання сучасних викликів і забез-
печення довгострокового розвитку бізнесу в нових умовах.

Ключові слова: державна підтримка, релокація бізнесу, стратегічне планування, управ-
ління ризиками, інтеграція бізнесу, сталий розвиток.

Постановка проблеми. Релокація бізне-
су є складним багатофакторним процесом, 
який охоплює фінансові, логістичні, операційні 
аспекти та вимагає стратегічного планування 
для забезпечення безперервності діяльності 
підприємств. Попри численні дослідження, 
залишаються невирішеними питання інтеграції 
бізнесу в нове середовище, мінімізації ризиків, 
а також врахування специфічних умов, таких як 
економічна нестабільність чи наслідки стихій-
них лих. Такі тенденції вказують на необхідність 
розробки комплексної моделі релокації бізне-
су, яка дозволить підприємствам адаптуватися 
до зовнішніх викликів, забезпечуючи стійкість 
та оптимальне використання ресурсів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідження Ріселада А. [9] визначає фактори 

нерухомості, такі як вік, право власності та роз-
мір власності, критичними при прийнятті рішен-
ня про переміщення. Дослідження попереджає, 
що такі фактори часто ігнорувалися в досліджен-
нях щодо релокації. Запропонована модель 
передбачає диференціацію між компаніями, які 
розташовані в житлових або комерційних об’єк-
тах. Таким чином, представлені характеристики 
власності є фактором, що впливає на прийняття 
рішень у бізнесі. Такий результат усуває прога-
лину в розумінні того, як фізичні та структурні 
характеристики нерухомості впливають на пове-
дінку бізнесу при релокації.

Йоханссон М. і Олхагер Дж. [8] пропонують 
класифікувати основні стратегії релокації за 
трьома ключовими факторами: доступ до нави-
чок розвитку, близькість до ринків і доступ до 
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недорогого виробництва. Запропонована струк-
тура об’єднує економічні та матеріально-техніч-
ні ресурси, узгоджуючи рішення про релокацію 
із стратегічними бізнес-цілями, такими як залу-
чення кваліфікованих кадрів, конкурентоспро-
можність на ринку та ефективність витрат. Такий 
підхід розширює традиційну спрямованість 
досліджень релокації, включаючи стратегічне 
узгодження з ширшими корпоративними цілями.

Араузо-Карод Дж. [4] надають детальну 
ідентифікацію змінних факторів, які мають 
бути враховані при прийнятті рішень в процесі 
релокації, закрема таких неокласичних факто-
рах, які відповідають економічній оптимізації, а 
також на інституційній перспективі, яка охоплює 
нормативну та соціальну точки зору. За такого 
підходу особливо важливою умовою є якість 
даних на яких ґрунтуються управлінські рішен-
ня, оскільки процедура релокації складним про-
цесом; однак необхідно враховувати як ринкові 
фактори, так і ті, на які впливає інституція, щодо 
релокації.

Дослідження Балбонтіна К. та Геншер Д. [5] 
зосереджене на вивченні ролі моделювання 
землекористування та житлового розташування 
в транспортних системах. Отримані результати 
демонструють, що ці фактори чинять найбіль-
ший вплив на оцінку доступності та ефектив-
ності релокації бізнесу, але при цьому часто 
не враховуються при прийнятті рішень. Таким 
чином, результати дослідження вказують на 
необхідності застосування інтегрованого підхо-
ду, який враховує фактор використанням зем-
лі та транспортну інфраструктуру в стратегіях 
релокації бізнесу.

Боденман Б та Аксгаусен К. [6] розширюють 
детермінанти релокації, додаючи виробничі 
фактори, економічне середовище та вплив міс-
цевих органів влади. Також до інших змінних, 
які здійснюють вплив на процес релокації вклю-
чають місцеві податки, ефективність взаємодії 
уряду з бізнесом і доступність ресурсів. Шле-
уваген Л. та Пенніґс Є. [10] акцентують увагу 
на ринковому потенціалі приймаючих регіонів 
і рівні зарплати як ключових детермінантах. 
Результати дослідження свідчать, що чим біль-
ше підприємство, тим більша ймовірність його 
релокації у віддаленіші регіони, що відповідно 
вказує на те, що розмір фірми є важливим фак-
тором, що впливає на просторовий масштаб 
рішень про релокацію. 

Окремі дослідження зосереджені на оцінці 
вливу громадської підтримки в різних її формах 

як фактор релокації. За даними [7], ці стиму-
ли мають подвійні наслідки: вони можуть сти-
мулювати релокацію до сусідніх країн, що також 
може призвести до спотворення ринкової кон-
куренції. В дослідженні також релокація бізнесу 
пов’язана із внутрішніми чинниками розвитку 
та корпоративною діяльністю (злиття, погли-
нання, поглинання).

Метою статті є розробка багатоетап-
ної моделі релокації бізнесу, яка передбачає 
ефективне вирішення фінансових, логістичних 
та операційних проблем, залучення заінтересо-
ваних сторін, мобілізацію ресурсів, інтеграцію 
в нове суспільне середовище та забезпечення 
довгострокової стабільності бізнесу.

Основні результати дослідження. Врахо-
вуючи результати попередніх досліджень нами 
запропоновано комплексну модель етапів рело-
кації бізнесу, яка передбачає вирішення фінан-
сових, логістичних та операційних проблем, що 
потенційно можуть виникати в процесі перемі-
щення (рис. 1).

Запропонована модель релокації бізнесу 
представляє загальну багатоетапну структуру, 
призначену для полегшення адаптації підпри-
ємства до зовнішніх викликів. В моделі акцен-
тується увага на стратегічному плануванні, 
державній підтримці, ефективному розподілу 
ресурсів і гнучкості протягом усього процесу 
релокації.

Етап планування передбачає детальну роз-
робку різновекторної стратегії релокації, яка 
базується на стратегічному узгодженні мате-
ріально-технічних вимог, розподілі ресурсів 
і детальному графіку. Етап планування потре-
бує проведення ретельного визначення цілей 
релокації, ідентифікації потенційних ризиків 
і встановлення заходів на випадок непередба-
чуваних обставин, щоб зберегти гнучкість у від-
повідь на непередбачені виклики. Зведення до 
мінімуму простоїв у роботі з одночасним забез-
печенням безперервності бізнесу є ключовим 
питанням на цьому етапі, де часто проводить-
ся детальний аналіз сценаріїв, щоб визначити 
можливі збої та сформулювати рішення. Етап 
планування також вимагає фінансового прогно-
зування, включаючи аналіз витрат і вигід з метою 
забезпечення повного розуміння та врахування 
фінансових наслідків релокації.

Залучення заінтересованих сторін до пла-
нування є невід’ємною частиною етапу. Голов-
ними стейкхолдерами перш за все є державні 
органи, місцеві громади, співробітники та поста-
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чальники. Таке залучення повинно забезпечити 
вирівнювання очікувань і надання підтримки, 
тим самим пом’якшуючи опір змінам і сприяючи 
створенню середовища для співпраці. Підпри-
ємства також повинні орієнтуватися в потен-
ційній соціальній і політичній динаміці, яка 
може виникнути через залучення різних заін-
тересованих сторін, забезпечуючи прозорість 
і ефективну комунікацію для підтримки довіри 
та підтримки протягом усього процесу переїзду. 
Цей етап передбачає багаторівневі переговори, 
особливо з державними органами, щоб забез-
печити стимули та заходи підтримки, які можуть 
спростити процес релокації [3]

Іншим важливим аспектом етапу плануван-
ня є вибір потенційного місця релокації. Урба-
нізовані території є пріоритетними при рело-
кації через їх існуючу інфраструктуру, оскільки 
для суб’єктів господарювання на початковому 
етапі після переїзду ключовими факторами 
адаптації є мінімізація часу і витрат, пов’язаних 
з розвитком бізнесу. Вибір місця передбачає 
балансу між матеріально-технічною ефектив-
ністю, економічною ефективністю та стійкістю, 
щоб забезпечити оптимальне пристосуван-
ня для господарської діяльності. Географічні 
інформаційні системи часто використовуються 

для аналізу потенційних місць, включаючи такі 
фактори, як близькість до ланцюгів постачання, 
доступ до кваліфікованої робочої сили та наяв-
ність інфраструктури. Детальна перевірка про-
водиться для оцінки придатності ділянки, впли-
ву на навколишнє середовище та відповідності 
нормативним вимогам, гарантуючи, що обрана 
ділянка відповідає всім стратегічним критеріям.

Етап релокації передбачає мобілізацію 
необхідних ресурсів для ефективного процесу 
переміщення. Цей етап передбачає забезпе-
чення фінансових ресурсів, мобілізацію люд-
ського капіталу та забезпечення наявності 
необхідного обладнання та матеріалів. Держав-
ні стимули, такі як податкові пільги, гранти на 
інфраструктуру та субсидії, можуть допомогти 
полегшити фінансові зобовʼязання, що пов’яза-
ні з переїздом [2]. Щоб оптимізувати мобіліза-
цію ресурсів, суб’єкти господарювання можуть 
створювати спеціальні команди управління 
проєктами, які будуть відповідати за нагляд за 
кожним аспектом процесу релокації, забезпечу-
ючи дотримання графіків і оперативне вирішен-
ня будь-яких проблем.

З наявністю ресурсів розпочинається опера-
ційний перехід, що передбачає детальне управ-
ління логістикою, фізичне переміщення акти-
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Рис. 1. Моделювання етапів релокації бізнесу
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вів і встановлення виробничих потужностей 
на новому місці. Необхідно ретельно керувати 
переходом, щоб мінімізувати збої в поточній біз-
нес-діяльності, підтримувати цілісність ланцюга 
поставок і забезпечити безперервність надан-
ня послуг. Етап релокації має враховувати цілі 
передбачені стратегією управління ризиками. 
Стратегія використовуються для виявлення 
потенційних проблем під час релокації, після її 
завершення та розробки планів їх подолання.

На етапі релокації важливою умовою є доступ 
до заходів та ініціатив з підтримки з боку урядо-
вих та інституційних установ: пільгові умови вдо-
сконалення інфраструктури, програми навчан-
ня робочої сили, консультативна підтримка 
та допомога. Наприклад, співпраця з місцевими 
центрами працевлаштування та навчальними 
закладами може полегшити адаптацію робочої 
сили до нового середовища, гарантуючи, що 
працівники володіють необхідними навичками 
для ефективної роботи. Етап релокації також 
може включати реструктуризацію внутрішніх 
процесів відповідно до вимог нового місця роз-
ташування, включаючи адаптацію стратегій 
ланцюга постачання та модифікацію виробни-
чих процесів відповідно до місцевих умов. Зв’я-
зок із ключовими стейкхолдерами, включаючи 
співробітників, клієнтів і постачальників, підтри-
мується протягом цього етапу, щоб забезпечити 
плавний перехід і керувати очікуваннями.

Етап стабілізації є вирішальним для ефек-
тивної інтеграції бізнесу у нове середовище. 
На цьому етапі підприємства повинні переко-
натися, що всі функціональні зони повноцінно 
можуть працювати, а співробітники інтегровані 
в свої нові ролі. Етап стабілізації також перед-
бачає вирішення логістичних проблем, опера-
ційних вузьких місць і будь-яких питань, пов’я-
заних з персоналом. Забезпечення стабільності 
діяльності має першочергове значення, оскіль-
ки це критично важливо для підтримки рівня 
продуктивності та досягнення операційних 
цілей. Бізнес може створювати тимчасові гру-
пи нагляду, яким буде доручено контролювати 
ключові операційні сфери для забезпечення 
стабільності та вирішення будь-яких проблем, 
які виникають у цей критичний період.

Моніторинг ефективності дозволяє оцінити 
ефективність ведення господарської діяльно-
сті на етапі стабілізації. Показниками для від-
стеження ефективності (KPI) першочергово 
є ефективність виробництва, продуктивність 
співробітників, задоволеність клієнтів і фінан-

сові результати. Проведення моніторингу доз-
воляє ідентифікувати області, які потребують 
подальшого коригування або оптимізації. Роз-
ширені інструменти аналізу даних можуть бути 
використані, щоб отримати розуміння опера-
ційної продуктивності та визначити тенденції, 
які можуть вимагати коригувальних дій. Аналіз 
першопричини часто проводиться для будь-
яких прогалин у продуктивності, щоб забезпе-
чити оперативне вирішення проблем і докумен-
тування отриманих результатів для коригування 
релокаційних процесів в майбутньому.

Етап стабілізації передбачає інтеграцію 
бізнесу в суспільне середовище (громади), 
оскільки підприємствам важливо встановити 
позитивні стосунки з місцевою громадою для 
сприяння економічному розвитку та її залучен-
ню до діяльності. Така інтеграція може включати 
співпрацю з місцевими постачальниками, найм 
на місцевому ринку праці та участь в ініціативах 
розвитку громади, які сприяють розвитку при-
ймаючого регіону. Підприємства також можуть 
брати участь в ініціативах корпоративної соці-
альної відповідальності (КСВ), щоб сприяти 
формуванню, розвитку соціального капіталу 
та створенню позитивного іміджу у суспільстві. 
Зусилля щодо інтеграції громади мають важли-
ве значення не лише для створення місцевої 
підтримки, але й для підвищення сталого роз-
витку в довгостроковій перспективі.

Після етапу стабілізації фокус зміщується 
на забезпечення довгострокової стабільності 
та адаптивності діяльності. Підприємства про-
водять регулярні оцінки, щоб оцінити стійкість 
своєї діяльності на місці релокації, враховуючи 
поточні ризики, динаміку ринку та нові можли-
вості. Постійне оцінювання дозволяє субʼєктам 
господарювання адаптуватися до обставин, 
що змінюються, забезпечуючи конкурентоспро-
можність і операційний успіх. В цьому контексті 
стратегічне планування використовується для 
передбачення майбутніх викликів і можливо-
стей, уможливлюючи проактивне коригування 
бізнес-операцій.

Адаптація та масштабування є критично 
важливими після завершення релокації, оскіль-
ки підприємства повинні бути готові змінити свої 
стратегії для вирішення нових викликів, будь то 
операційні, ринкові чи регуляторні. Планування 
сценаріїв і аналіз чутливості використовують-
ся для вивчення потенційних майбутніх подій 
і оцінки надійності поточних стратегій. За умови 
сприятливоо бізнес-середовища, підприємства 
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можуть розглянути можливість розширення 
діяльності для подальшої інтеграції в місцеву 
економіку, наприклад, розширення виробничих 
потужностей, збільшення проникнення на ринок 
або інвестиції в нові можливості для зростання 
в регіоні [1].

Гнучкість запропонованої моделі на кожно-
му етапі процесу релокації дозволяє субʼєктам 
господарювання адаптуватися до неперед-
бачуваних викликів або використовувати нові 
можливості. Саме гнучкість є важливою якіс-
ною характеристикою для нестабільного сере-
довища. Гнучкість досягається завдяки безпе-
рервному моніторингу, плануванню сценаріїв 
і дотриманню заходів на випадок непередбаче-
них ситуацій, які можна активувати за потреби.

Запропонована модель релокації бізнесу 
забезпечує гнучку структуру, яку можна адап-
тувати до різних контекстів, включаючи райони, 
що постраждали від війни, регіони, що стика-
ються зі стихійними лихами, або середовища, 
що переживають економічні кризи. Гнучкість 
і багатоетапність моделі дозволяють підпри-
ємствам ефективно орієнтуватися в складних 
середовищах, мінімізуючи ризики та максимізу-
ючи можливості для успішного процесу релока-
ції. Акцент моделі на комплексному плануван-
ні, залученні заінтересованих сторін і стійкості 
робить її придатною для сценаріїв, у яких бізнес 
має реагувати на зовнішні умови, що швидко 
змінюються. Здатність адаптуватися на кожно-
му етапі гарантує, що підприємства залишати-
муться стійкими до зовнішніх потрясінь і змо-
жуть підтримувати операційну стабільність.

Висновки. Сучасні практики ведення бізне-
су, зокрема і процес релокації має враховува-
ти вимоги та цінності сталого розвитку, зокрема 
впровадження екологічно відповідальних прак-
тик, оптимізація використання ресурсів і мініміза-
ція відходів. Підприємства можуть отримати сер-
тифікацію за міжнародними стандартами сталого 
розвитку, щоб продемонструвати свою прихиль-
ність екологічним практикам, покращуючи свою 
репутацію та конкурентоспроможність на новому 
ринку. Співпраця з місцевою владою та заінте-
ресованими сторонами громади продовжується 
на цьому етапі, щоб гарантувати, що бізнес від-
повідає цілями регіонального розвитку та робить 
позитивний внесок у місцеву економіку.

Запропонована модель об’єднує надійні 
механізми державної підтримки, підкреслюючи 
критичну роль, яку відіграють політичні захо-
ди, стимули та інвестиції в інфраструктуру для 

успішного переміщення бізнесу. Державна під-
тримка має вирішальне значення не лише для 
фінансової допомоги, але й для забезпечення 
необхідної інфраструктури та нормативного 
середовища для полегшення релокації. Співп-
раця між приватними підприємствами та дер-
жавними органами має важливе значення для 
того, щоб процес релокації підтримувався від-
повідною інфраструктурою, залученням гро-
мади та програмами розвитку робочої сили. 
Ефективна державно-приватна співпраця може 
призвести до спільних вигод, включаючи поси-
лений регіональний розвиток, покращену інф-
раструктуру та збільшення можливостей пра-
цевлаштування.
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Panchenko V. А. Multi-stage model of government support for business relocation in 
the face of modern challenges

Business relocation is a complex, multi-faceted process that considers financial, logistical, oper-
ational, and strategic aspects to ensure the effective relocation of enterprises to a new environment. 
In today's global economic instability, increased natural disasters, and the impact of military conflicts, 
relocation is becoming even more relevant for business. The article proposes a multi-stage business 
relocation model, which considers modern challenges and aims at maintaining enterprises' stabili-
ty, adapting to external changes, and achieving strategic goals. The model covers the key stages: 
analysis of prerequisites for relocation, development of a strategic plan, optimization of resources, 
ensuring the sustainability of operational activities during relocation, integration into the new environ-
ment, and post-relocation monitoring. Special attention is paid to government support instruments, 
including tax incentives, infrastructure investments, support for job creation, and personnel training. 
Such measures reduce relocation costs, accelerate enterprises' adaptation, and create a basis for 
sustainable development in new conditions. The article also considers the possibility of adapting 
the proposed model to different contexts, including the specifics of war zones and crisis regions. 
This model allows enterprises to minimize risks, maintain operational stability, and achieve strategic 
goals faster, even under unpredictable challenges. The results of the study are helpful for companies 
planning or carrying out relocation, government agencies responsible for economic development, 
and researching business management issues, economic adaptation, and sustainable inability. The 
proposed approaches can effectively overcome modern challenges and ensure long-term business 
development in new conditions.

Key words: government support, business relocation, strategic planning, risk management, busi-
ness integration, sustainable development.


